

hoy una mercancía sometida al comercio de los hombres como otra cualquiera. No solamente cada país se ha visto obligado a legislar sobre el trabajo, limitando la voluntad de los contratantes, restringiendo por tanto el derecho del individuo, sino que se ha limitado la facultad de cada nación a legislar aisladamente sobre el de sus propios nacionales. Tal es la importancia transcendental que tiene la parte referente al trabajo, consagrada en el Tratado de Versalles.

Este aspecto del internacionalismo de las leyes que regulan el trabajo es a la hora presente una de las consecuencias más fundamentales que se han deducido de la guerra.

Hay que demostrar que sólo el liberalismo puede dar solución a los problemas sociales, que éstos no la tienen en el comunismo ni en el socialismo mientras éste no logre armonizarse con la libertad, y que sólo en la libertad, limitada por la justicia social, podrá encontrarse la fórmula definitiva que ponga término a las convulsiones presentes; porque sólo en el liberalismo, en sus fórmulas y en sus sentimientos se hallará lo que en la hora presente es necesario para la humanidad: la paz ansiada.

Que estos problemas, los sociales y los económicos, tienen que ser un principal e tenido del nuevo liberalismo dentro y fuera de España, es indudable. Así venimos que ahora mismo los liberales ingleses, al redactar el nuevo programa de Manchester, y los italianos al votar las conclusiones del Congreso liberal democrático, dan a los nuevos programas este mismo contenido.

EL TERRORISMO

Nosotros, en esta lucha violenta que

significa el terrorismo, no pedimos olvidar que somos liberales y tenemos que buscar la defensa del orden y el imperio de la justicia en el encauzamiento jurídico de las reivindicaciones que laten en el fondo de una sociedad que se halla en un estado de espantosa convulsión. Y con estos nos exponemos a aparecer débiles ante aquellos que consideran que la fortaleza de los Gobiernos está en el empleo de la violencia; nos exponemos a aparecer cobardes ante aquellos que, para defender a la sociedad amenazada, entienden que es mejor el empleo de todos los medios y que frenar al terrorismo rojo oponen el terrorismo blanco. Es decir, que el noble liberalismo, en estas horas más difíciles, se encuentra expuesto al embate de dos fuerzas que se han salido del cauce legal y expuesto a ser víctima de los unos y de los otros. Y a pesar de ello no podemos perder la fe en nuestros ideales; tenemos que poner el pensamiento en lo más alto, recoger las lecciones de la historia y afirmar que la tremenda convulsión que en estos instantes sacude lo más hondo de la sociedad española no tiene más soluciones y más remedios que aquellos que se derivan de los fundamentales principios de la libertad, del derecho y de la justicia. (Muy bien).

LA RESPONSABILIDAD

GUBERNAMENTAL

La responsabilidad de la situación actual no es de nosotros, ha de ser de aquellos que egoístamente se quedan en su casa sin ejercer más derecho que el de crítica, cosa fácil, pero que no es bastante para cumplir los deberes que se tienen como liberales y como ciudadanos.

Se equivocan los que creen que go-

bnerán con arreglo a los principios liberales en la hora presente es regir al país, dejándole las riendas sueltas. Cuanto más liberales sean los Gobiernos más obligados están a imponer el respeto al orden; por eso no hay mayores enemigos del liberalismo que aquéllos que lo perturban.

Ved cómo se gobierna en la hora actual más allá de las fronteras, y observadnos que en todas partes se rinde culto a los principios que a la libertad se deben; pero en toda parte también los Gobiernos son inflexibles al imponer su autoridad. En España, cuando un Gobierno liberal, aun sin salirse del cumplimiento de las leyes, mantiene los resortes del Poder público con energía, es acusado por la opinión más avanzada de olvidar lo que debe a sus principios, y se tienen con él menos consideraciones que aquellas que se guardan a los Gobiernos más regresivos y reactionarios.

No obstante esto, el día en que los liberales gobiernen no será la licencia ni la libertad las que imperen; será la libertad en su verdadero concepto, que tiene como base el mantenimiento del orden y el respeto a la autoridad. (Bien. Muy bien).

LA SITUACION ECONOMICA

El liberalismo, que se encuentra combatido por tantos enemigos, que tiene que hacer frente a problemas tan magnos, tiene a la vez que acudir con energía a dar solución a otros que por afectar a la vida económica de la nación tienen en estos momentos una evidente preferencia. Ya habréis adivinado a cuáles problemas me refiero: a los problemas de los cuales vosotros, Bilbao,

esta región emporio de la vida industrial de España, está sufriendo, como ninguna otra quizás, las consecuencias de la crisis económica, a sus repercusiones en el orden financiero.

Y no son estos problemas inconexos con los que antes dejé apuntados; guardan por el contrario una unión estrecha, y sus soluciones han de encontrarse en los mismos principios que vengo defendiendo. Por algo los liberales ingleses, al reunirse en Manchester, sintetizan su nuevo programa en dos palabras: liberalismo e industria.

Pocas veces me atrevería a decir que nunca ha atravesado España por una crisis más honda; no estamos aún en el abismo, pero nos hallamos ya muy cerca de él.

Han comenzado a cerrarse las fábricas, a pararse las minas, a amarrarse los barcos. Todo esto significa la paralización, es decir, la muerte, y todavía seguimos creyendo que no se ha perturbado la normalidad económica de España y que si hay daño sólo lo padecen los industriales y los comerciantes, sin perjudicar a los trabajadores, que se cierra, cada barco que no navega, cada mina que para sus tajos, equivale a reducir la capacidad de los pulmones que dan vida y vigor a la nación entera.

Y a la par que esto acontece en el campo de la industria y del comercio, ve aumentar el Estado de un modo atroz, sus deudas. Desde 1.898 a 1.902

la deuda de España aumentó en tres mil millones—este periodo fue el de las guerras coloniales y la guerra con los Estados Unidos—; pues desde 1.913 al 1.921 ha aumentado en tres mil tres

cientos ochenta y ocho millones, siendo los años de mayor tranquilidad y aún de prosperidad que ha atravesado España.

La liquidación del presupuesto del año económico de 1920 a 1921 arroja un déficit de ochocientos setenta y dos millones, el mayor que se ha conocido nunca.

Los gastos del presupuesto aumentaron todos los años; se han triplicado en los últimos diez, y hemos pasado de ochocientos millones a dos mil seiscientos, y, por el camino emprendido, con las leyes votadas y con el desenfreno que es hoy la norma en todos los gastos, no ha de pasar mucho tiempo sin que el presupuesto de España llegue a tres mil millones.

No hay más remedio que aumentar los ingresos; pero no se pueden exigir al contribuyente nuevas cargas sin darle la sensación de que aquello que el ha de pagar se va a emplear en provecho exclusivo de la nación y para desenrollar y desarroollar sus fuentes de riqueza.

España, en estos momentos, va a decidir lo que llega más a lo hondo de sus intereses económicos. Tiene que defender su producción a todo trance, pero tiene que hacerlo también de formas que la vida no encarezca y que no se produzca un desequilibrio que detenga e interrumpa el progreso de su misma economía.

Vivimos al día, arrastrados por los acontecimientos, y ésto es lo que conduce fatalmente al desastre.

Hoy nos hallamos en una situación más grave que aquella que atravesamos durante quince años y que comenzó con la pérdida de las Colonias.

LA PATRIA Y LA LIBERTAD
Tenerife.—La Comandancia que ya ha salido de torpedos, ha sido declarada en arrojarse por las aguas peligrosas que nos expone; para nuestro deber y para llevar a cabo sus últimas consignaciones, ha traído en la libertad, misma su misión.

LOS ROBOS
Málaga.—Se ha iniciado la noche de ayer en la Monarquía la plena libertad, misma su misión.

LA CENA DE LOS LIBER
Terminada la conferencia ciudadana *El Silio*, el conde instó a darse y se vistió, para ir a la cena que le ofrecían los liberales.

Esto comenzó después de la media, y terminó a la una y media.

A DESGANA

El conde, después de la cena, se retiró a su hospedaje.

Se mostraba muy satisfecho.

PROGRAMA PAZ

Hoy por la mañana, despidiéndose y oyendo misa, visitó la sede.

Al mediodía, comió en la mesa y la directiva de *El Silio*.

Por la tarde, se trajo a su casa con una excursión a *Chamartín*.

OTRO CRISTIANO
Motril.—En la mañana se presentó un hermano de Cristo que bendijo un bautismo.

Una de las hermanas acudió a la iglesia para costear la misa.

Do repentinamente, que la imagen de la Virgen se inclinó hacia ella, la sorprendió y la besó.

La pobre niña se llamó a los doctores. Acudieron y examinaron también.

Los hermanos la trajeron a su casa y la bendijeron.

CONGRESO CIVICO
Castellón.—En el teatro municipal se ha celebrado la reunión general del tercer aniversario de la Causa.

No hay que desfilar, ni agustinos ni el domicilio de los liberales fueros de la imagen de la Virgen.

Tomaron parte varios miembros del conde, el señor García Durán, propuso, acordándose el nombre. Su Santidad bendijo a los fieles apostólicos para todos los fieles.

LA INDUSTRIA NACIONAL
Zaragoza.—En sesión constitutiva se ha comenzado la instalación de la Caja de Pensiones para la Vejez y de la Obra Social.

El acto se realizó en el Ayuntamiento, incluido en el que se celebró la misa.

En la misma noche, el Ayuntamiento, bautizado de armas, se celebró la bendición.

UN BODA
Zaragoza.—En la noche se ha comenzado la instalación de la Caja de Pensiones para la Vejez y de la Obra Social.

El acto se realizó en el Ayuntamiento, incluido en el que se celebró la misa.

En la misma noche, el Ayuntamiento, bautizado de armas, se celebró la bendición.

EPIDE
Málaga.—Se realizó la bendición.

En la noche se realizó la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

Los 20 niños que se presentaron a la bendición.

NUESTRA INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

REGIONAL

Vitoria, 30.

EL HOMENAJE A DATO

El lunes empezará a publicar la premisa las listas de donantes en la suscripción abierta para el homenaje a la memoria del señor Dato.

La primera lista alcanza ya la suma de cincuenta mil pesetas.

El homenaje consistirá en la erección de una estatua y en la creación de un centro benéfico, que se titulará "Casa de Dato".

LOS PARTIDOS DE LA PRENSA

El jueves se jugarán en el Frontón los dos partidos que se han organizado a beneficio de la Asociación de la Prensa.

El primer partido se jugará entre profesionales y en el segundo tomarán parte distinguidos aficionados locales, que jugarán a raquetas, en obsequio a los periodistas y con objeto de aumentar los ingresos.

Eguileta.

San Sebastián, 30.

EL CROSS DE MANANA

Han llegado hoy los corredores belgas de la Unión "Saint Gilloise", que tomarán parte en el cross del circuito Belchica-San Sebastián.

Hay mucha animación para este cross.

MITIN PROHIBIDO

El gobernador civil ha prohibido la celebración del mitin que las Federaciones obreras habían organizado para mañana.

Quiroga.

Pamplona, 30.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Hoy se ha verificado el entierro de las víctimas de la explosión de la fábrica de cartuchos de caza, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Se organizó la comitiva fúnebre en el Hospital Provincial, recorriendo varias calles y despidiéndose al duelo en los Jardines de la Papelería.

Presidieron el duelo todas las autoridades, y formaron en la comitiva los guardias de Seguridad, los bomberos y la banda de música "La Pamplonesa".

El comercio cerró sus puertas durante el acto.

Elizondo.

NACIONAL

MADRID

EN LA PRESIDENCIA

El señor Allende-Salazar recibió hoy, como de costumbre a los periodistas, y empeñó diciéndoles que por la mañana había despachado con el rey sometiéndole a su firma algunos decretos, entre ellos uno de Fomento disolviendo la Junta reguladora del aceite.

Los periodistas le dijeron que tenían entendido que hoy se sancionaría el decreto relativo a los transportes, y el jefe del Gobierno les contestó que todavía no estaba ultimado.

Después anunció el presidente que el jueves habría Consejo, al que no asistirán los señores Aparicio y Cierva porque estarán, el primero en Sevilla y el segundo en Valencia.

Y no dijo nada más el señor Allende-Salazar.

EN FOMENTO

Al recibir hoy a los periodistas, como acostumbra el ministro de Fomento, empeñó diciéndoles que no podía presentar a las Cortes el proyecto de transporte hasta la segunda semana de mayo, por impedirselo el viaje que se propone realizar a Valladolid y Valencia.

Dijo después que había dictado una R. O. circular dirigida a los jefes de Obras Públicas de las provincias, dispidiendo que procedan a la construcción de peajes alibíes y pequeños embalses para facilitar la consolidación del firme en la construcción de carreteras regadas, a fin de que resulten menos gravosas.

Además, el Estado se aprovechará con este motivo, de algunas concesiones de los partidos que distinguidos aficionados locales, que han recibido un telegrama de la Cámara española de Bruselas, agradeciéndoles sus trabajos en beneficio del intercambio de productos entre Bélgica y España.

Terminó el ministro diciendo que había recibido un telegrama de la Caja de Pensiones para la Vejez y de la Obra Social.

Después, el gobernador de Barcelona, por el teléfono de Gobernación, pidió hora al Ministro de Gracia y